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Η έννοια της ικανότητας
του υποκειμένου

Θεματοποίηση της υφής της έννοιας
Ανάδειξη του κοινωνικού πεδίου

Κώστας Λάμνιας'

Περίληψη
Στο άρθρο αυτό γίνεται μια προσπάθεια θεματοποιησης της

υφής της έννοιας της ικανότητας του υποκειμένου. ΠαράλληΚα,
αναδεικνύεται ο ρόλος του κοινωνικού πεδίου στη διαδικασία συ
γκρότησης και ανάπτυξής της. Ωστόσο, προκειμένου να διερευ
νηθούν τα συγκεκριμένα πλαίσια δημιουργίας και ανάπτυξης των
λογικών δομών, επιχειρείται:

1. Σύντομη κριτική αναφορά στην υπερβατική και την υπερ-
βατολογική διάσταση της έννοιας. Η αναφορά αυτή αναδεικνύει
την απαίτηση της στροφής προς το κοινωνικό πλαίσιο.

2. Θεμελίωση της συγκεκριμένης στροφής, η οποία περιλαμ
βάνει:

α. Τη συμβολή των γενετικών επιστημών^ στο άνοιγμα του
κοινωνικού πεδίου.

β. Τη ριζοσπαστικότερη στροφή προς το κοινωνικό πλαίσιο, η
οποία εκδηλώνεται με τις απόψεις των Habermas και Adorno.

1. Εισαγωγή

Σκοπός του άρθρου αυτού είναι η θεματοποίηση της υφής της
έννοιας της ικανότητας, η οποία οδηγεί στη διερεύνηση της πιθα-

Διδάκτορας Κοινωνιολογίας.
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νότητας υπέρβασης των καθαρά υπερβατικών, καθώς και των υ-
περβατολογικών προϋποθέσεων της γνώσης. Οι προϋποθέσεις
αυτές αποτελούν την a priori ικανότητα του υποκειμένου, το ο
ποίο, με βάση έμφυτες ιδέες, μπορεί να συγκροτεί και να επε
κτείνει τη γνώση. Όμως, η δυνατότητα υπονόμευσης του υπερβα-
τικού-υπερβατολογικού υποκειμένου συνδέεται με την ανάδειξη
του ρόλου του κοινωνικού πεδίου στη διαμόρφωση και την εξέλι
ξη της ικανότητός του. Πιθανότατα, το κοινωνικό πλαίσιο συμβάλ
λει αποφασιστικό στη συγκρότηση και ανασυγκρότηση των λογι
κών δομών, οι οποίες συνθέτουν την ικανότητα του υποκειμένου.

Με βάση τον προβληματισμό αυτό, προσεγγίζονται κριτικό οι υ
περβατικές και υπερβατολογικές θεωρήσεις, οι οποίες θεμελιώ
νουν την απόλυτη κυριαρχία της ανθρώπινης νόησης και αναδει
κνύουν τη διάκριση υποκειμένου/αντικειμένου. Ωστόσο, αναγνωρί
ζεται η σκεπτικιστική κατεύθυνση της απαίτησης του Kant, ο οποί
ος θέλει το Λόγο να κινείται στο πλαίσιο της "δυνατής εμπειρίας".

Θεωρούμε ότι ο σκεπτικισμός του Kant αποτελεί τη βάση για
τη θεμελίωση των γενετικών επιστημών, οι οποίες διερευνούν τις
διαδικασίες δημιουργίας και εξέλιξης των ανθρώπινων ικανοτήτων.
Στο σημείο αυτό συγκεκριμενοποιείται η βασική υπόθεση του όρ
θρου αυτού, η οποία επιδιώκει να διερευνήσει αν οι λογικές δο
μές δημιουργούνται και εξελίσσονται ιστορικό ή είναι a priori δο
σμένες. Οι λεπτές διαφοροποιήσεις των απόψεων του Chomsky
και του Piaget εμπλουτίζουν τον προβληματισμό και, σε πρώτο
στάδιο, δημιουργούν προϋποθέσεις για την ανάδειξη της συμβο
λής του κοινωνικού πεδίου.

Στη συνέχεια, επιχειρείται η θεμελίωση μιας ριζοσπαστικότερης
στροφής προς το κοινωνικό πλαίσιο, ο ρόλος του οποίου, στη
διαδικασία διαμόρφωσης της ικανότητας του υποκειμένου, θεω
ρείται καθοριστικός. Η βασική επιχειρηματολογία της συγκεκριμέ
νης στροφής συνδέεται με την αξιοποίηση:
1. Των απόψεων του Habermas, για τη συμβολή του κοινωνικο-

πολιτισμικού πεδίου.
2. Της "Ιδέας της Φυσικής Ιστορίας" του Adorno, για τη δημιουρ

γία, ενσωμάτωση και ανάπτυξη των λογικών δομών.

2. Σύντομη κριτική αναφορά στην υπερβατική
και την υπερβατολογική διάσταση της έννοιας

Η θεμελιακή πρόταση "σκέπτομαι άρα υπάρχω" αναδεικνύει
τον κυρίαρχο ρόλο της νόησης. Με την πρόταση αυτή ο
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Descartes, από τη μια μεριά, θεμελιώνει την απόλυτη κυριαρχία
του υποκειμένου, που είναι βέβαιος ότι υπάρχει και, από την άλ
λη, με το στοιχείο της αμφιβολίας που αναδύεται από αυτή, δια
χωρίζει το υποκείμενο από τα αντικείμενα, για την ύπαρξη των ο
ποίων προβληματίζεται. Ταυτόχρονα, ο Descartes αναγνωρίζει το
στοιχείο της υπερβολής στην αμφιβολία του με βάση την οποία
κατοχυρώνει και την αποδοχή της ύπαρξης του αντικειμενικού κό
σμου. Συγκεκριμένα υποστηρίζει ότι: "Όταν είπα ότι η πρόταση
'σκέπτομαι, άρα υπάρχω' είναι η πρώτη και η πιο βέβαιη που πα
ρουσιάζεται σε όποιον οδηγεί τις σκέψεις του με τάξη, αυτό δεν
σημαίνει ότι αρνήθηκα πως έπρεπε κανείς να γνωρίζει πρωτύτερα
τι σημαίνει σκέψη, βεβαιότητα, ύπαρξη, και ότι για να σκεφτεί
πρέπει να είναι και άλλα παρόμοια πράγματα"^.

Όμως, παρά την αναγνώριση του στοιχείου της υπερβολής
στην προβολή της απολυτότητας της ανθρώπινης διάνοιας, ο
προβληματισμός πάνω στη "φυσική" βεβαιότητα για την ύπαρξη
του αντικειμενικού κόσμου, ακόμα και όταν έχει μεθοδική διάστα
ση, υπερβαίνει την πλατωνική θέση και δημιουργεί μια "νέα αρ
χή "3. Η νέα αυτή αρχή αναδεικνύει την απόλυτη κυριαρχία του
Λόγου, τον οποίο διαχωρίζει από τα αντικείμενα, και θεμελιώνει
την κλασική μεταφυσική διάκριση υποκειμένου/αντικειμένου.

Ο υπερβατικός αυτός θεμελιωτισμός του Descartes θέλει να
συνδέσει τη γνησιότητα της γνώσης με τις εγγυήσεις που προ
σφέρει ο απαλλαγμένος από τις συγχύσεις των αισθήσεων Λόγος.
Ταυτόχρονα, από τη στιγμή που γίνεται αποδεκτή η μεθοδική διά
σταση της υπερβολής στην έννοια της αμφιβολίας, το cogito γί
νεται το ακλόνητο θεμέλιο, το "σημείο του Αρχιμήδη" πάνω στο
οποίο στηρίζεται το υποκείμενο για να κατακτήσει το αντικείμενο,
την ύπαρξη του οποίου αποδέχεται. Σύμφωνα με τον Παπαγιώρ-
γη: "Δύο είναι τα πρωταγωνιστικά στοιχεία: Από τη μια το cogito
σαν απόλυτο υποκείμενο και από την άλλη ο κόσμος σαν απόλυ
το αντικείμενο που αντλεί τη βέβαιη αντικειμενικότητά του από
την ασφαλή παραστασιακή δύναμη του υποκειμένου. Υποκειμενι
σμός και αντικειμενισμός αλληλοπροωθούνται και αλληλοθεμελιώ-
νονται με κύριο μέσο πάντα την παραστασιακή σκέψη. Και δεν
χωράει συζήτηση ότι ο σημερινός ερευνητής διόλου δεν υποψιά
ζεται (ή έστω ενδιαφέρεται) για αυτά τα μεταφυσικά θεμέλια που
του προσφέρουν ανάγλυφο το πλέγμα 'υποκείμενο-αντικείμε-
νο'..."4.

Ο θεμελιωτισμός της καρτεσιανής παράδοσης, που θέλει το
γνωστικό μας οικοδόμημα έντονα εξαρτημένο από την καθαρότη
τα της σκέψης του υποκειμένου, παρά τις διαφοροποιημένες εκ-
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δοχές, αποτελεί για αιώνες το σημείο αναφοράς της γνωσιοθεω-
ρίας και αναδεικνύει την έννοια του υπερβατικού θεμελιωτισμού,
από τον οποίο αναδύεται ο υποκειμενικός ορθολογισμός.

Παράλληλα, ο καθαρό υποκειμενικός ορθολογισμός του
Descartes αποτελεί τη βάση της ιδεαλιστικής διάστασης των από
ψεων του Kant. Η καντιανή θέση για το "πράγμα καθεαυτό", η ο
ποία αποσυνδέει το αντικείμενο από την αναπαρόστασή του στη
συνείδησή μας, διαχωρίζει τη γνώση του υποκειμένου από το γνω
στικό απρόσιτο αντικείμενο "καθεαυτό" και δημιουργεί τις προϋ
ποθέσεις αμφισβήτησης της εγκυρότητας της εμπειρικό αποκτημέ
νης γνώσης. Ταυτόχρονα, η αντινομία της καντιανής απαίτησης,
που θέλει το Λόγο να κινείται στα πλαίσια της "δυνατής εμπει
ρίας", σε συνδυασμό με την έννοια της κριτικής, υπονομεύει την
καρτεσιανή καθαρότητα του Λόγου και ανοίγει το δρόμο για τη
σχετικοποίηση της γνώσης^. Ωστόσο, από τη στιγμή που ο Kant ε
ξακολουθεί να ρωτά: "Τι μπορώ να γνωρίζω" είναι φανερό ότι δεν
αναγνωρίζει την εμπειρία ως μοναδική πηγή της γνώσης. Στο ση
μείο αυτό, αναδεικνύεται η καντιανή έννοια του υπερβατολογικού®.

Έτσι, η ακλόνητη πεποίθηση του Kant για την ύπαρξη μιας ε
νεργητικής δύναμης του νου, η οποία αποτελεί και την αναγκαία
προϋπόθεση για την απόκτηση της εμπειρίας, σε συνδυασμό με
την άποψη ότι ο Λόγος δέν μπορεί να ξεπεράσει τα όρια της "δυ
νατής εμπειρίας", δίνει το μέτρο του προβληματισμού του και α
νοίγει το δρόμο για την εγκατάλειψη προγενέστερων υπερεμπειρι-
κών απόψεων.

Ο Kant, μέσα από τον "Πρακτικό Λόγο", την έννοια της κριτι
κής και τις συνθετικές κρίσεις, επιχειρεί να αποστασιοποιηθεί από
ακραίες απόψεις του "Καθαρού Λόγου". Υποστηρίζει ότι η μετα
φυσική, από τη στιγμή που συνδέεται με τη διερεύνηση υπερε-
μπειρικών ζητημάτων, δεν μπορεί να θεωρηθεί επιστήμη. Οι μετα
φυσικές απόψεις δεν είναι δυνατόν ούτε να αποδειχθούν ούτε να
ακυρωθούν απλό λειτουργούν στα πλαίσια του "Πρακτικού Λό
γου". Από τον Πρακτικό Λόγο αναδεικνύονται μια σειρά από έν
νοιες, όπως δι-υποκειμενικότητα, κρίση, ηθικός κανόνας, οικουμε
νικότητα κ.λπ., οι οποίες δημιουργούν ανοίγματα προς το κοινωνι
κό πλαίσιο. Η στροφή αυτή, παρά το λανθάνοντα υπερεμπειρικό
θεμελιωτισμό της, δίνει μια άλλη κατεύθυνση στην καντιανή προ
βληματική. Εδώ αναδεικνύεται η σκεπτικιστική διάσταση του κα
ντιανού έργου^.

Η σκεπτικιστική διάσταση των απόψεων του Kant, σε μεγάλο
βαθμό, υποσκάπτει την υπερβατική καρτεσιανή θέση της απόλυ
της κυριαρχίας του Λόγου. Ωστόσο, η στηριγμένη στην καρτεσια-
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νή θέση καντιανή διάσταση του Διαφωτισμού, σύμφωνα με την ο
ποία ο άνθρωπος έχει την απάλυτη ευθύνη να υπερβεί την ανω-
ριμότητά του στηριγμένος στη δική του λογική και μάνο, εξακο
λουθεί να παίζει σημαντικό ράλο στην εξέλιξη της ανθρώπινης
σκέψης. Σύμφωνα με τον Kant; "Διαφωτισμός είναι η έξοδος του
ανθρώπου από την ανωριμότητό του για την οποία φταίει ο ίδιος.
Ανωριμότητα είναι η αδυναμία του ανθρώπου να μεταχειρίζεται το
νου του χωρίς την καθοδήγηση ενός άλλου"®.

Όμως, τα προβλήματα της εποχής μας, που αναδύθηκαν σε
συνθήκες απόλυτης κυριαρχίας του Λόγου, έθεσαν υπό αμφισβή
τηση τη λογική ικανότητα και την ευθύνη που έχει ο άνθρωπος
να υπερβεί την ανωριμότητό του χωρίς επηρεασμούς από τον
"άλλο". Η αμφισβητούμενη αυτή καντιανή διάσταση του Διαφωτι
σμού όχι μόνο δεν προχώρησε στην πραγμάτωση των αισιόδοξων
προοπτικών της, αλλά αντίθετα, μέσα από τις έννοιες της εξου
σίας, της οικονομίας, της παραγωγής, της κατανάλωσης κ.λπ., α
νέδειξε διαστρεβλωμένες μορφές γνώσης, καθώς και τις ιστορι
κές σχέσεις της καταπίεσης και της κυριαρχίας. Ωστόσο, η παρα
μέληση του ρόλου του "άλλου" στη διαδικασία δημιουργίας των
λογικών δομών υπονομεύεται και από τον ίδιο τον Kant, τόσο μέ
σα από την αξίωσή του για τη δημιουργία της γνώσης στο πλαί
σιο της "δυνατής εμπειρίας", όσο και με την ανάδειξη των εννοι
ών της κριτικής, του Πρακτικού Λόγου και της επικοινωνίας. Έτσι,
το καντιανό πλαίσιο, το οποίο επιβάλλει την αυτόνομη λειτουργία
της ανθρώπινης διάνοιας, αναδεικνύει και την αντινομία ή, έστω,
παραδοξότητα της ταυτόχρονης απαίτησης για συμφιλίωση με
τον "άλλο". Θεωρούμε ότι, η αντινομία αυτή του Kant, αποτελεί
τη θεωρητική βάση για τη στροφή προς το κοινωνικό πλαίσιο.

Ο Habermas, ένας από τους βασικότερους εκφραστές της
στροφής προς το κοινωνικό πεδίο, αξιοποιεί αναθεωρημένες τις
απόψεις αυτές του Kant. Ο Μα Carthy τονίζει χαρακτηριστικό ότι:
"Όπως ο Kant, αυτός ζητάει να θεμελιώσει τις αρχές της κριτικής
στις έννοιες του Πρακτικού Λόγου και της αυτονομίας στη δημι
ουργία των κανόνων. Όμως, αντίθετα από τον Kant, θέλει να το
κάνει χωρίς να στηριχθεί πάνω οε υπερεμπειρικές ιδέες για τη
λογική και την αυτονομία"®.

Ύστερα από τους σύντομους αυτούς προβληματισμούς πάνω
στις βασικές για τη γνωσιοθεωρία έννοιες του υπερβατικού και υ-
περβατολογικού θεμελιωτιομού, οι οποίοι αναδεικνύουν το μονο-
Λογικό χαρακτήρα του υποκειμένου, θεωρούμε ότι μπορούμε να
προχωρήσουμε ασφαλέστερα στη διερεύνηση της προοπτικής υ-
πέρβασής τους. Οι υπερβατικές και υπερβατολογικές θεωρήσεις
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